
)يوپلوييدي  )Euploidy:  

ا هاپلوييـدها   .  يوپلوييدي داراي تعدادي متفاوتي سري كروموزوم هاپلوئيد هـستند         موجودات و n)(بـ

)(ديپلوييدها   n2 موجوداتي كه داراي تعداد سري كروموزوم هاي هاپلوئيد بيـشتري هـستند            . آشنايي داريم

)(تريپلوييدهايمثل   n3 و تتراپلوئيدها)( n4 پلي پلوئيد)( ploidpoly  سه نوع شكل پيش    . ناميده مي شوند

اولاً، امكان يك ناهماهنگي كلي در بدن به خاطر وجود ماده ژنتيكي اضـافي در            . روي پلي پلوييد ها قرار دارد     

راي مثال يك جنين تريپلوييد انسان حدود يك ميليونيم شانس زنده ماندن تا تولـد را  ب. هر سلول وجود دارد   

دومـاً، در  .  رخ مـي دهـد   هـا دارد و بعد از تولد نيز مرگ زودرس به علت مشكلات بوجود آمده در تمام اندام             

مكانيسم ند در آن    اوتصورت وجود يك مكانيسم تعيين جنسيت كروموزومي در آن موجود، پلي پلوئيدي مي              

  . نامتعادل توليد مي كنديسوماً، ميوز در بسياري پلي پلوييدها گامت ها. اختلال ايجاد كند

اگر سلول پلي پلوييد داراي تعداد فردي از مجموعه كروموزومهاي هاپلوئيدي باشـد، مـثلاً تريپلوييـد           

وفاز ميوز   پيدا مي كننـد        باشد، دو كروموزوم از سه كروموزوم همولوگ تمايل به جفت شدن با يكديگر در پر              

بطور طبيعـي جـدا مـي     bivalent. مي شودunivalentو يك  bivalentكه اين امر باعث بوجود آمدن يك  

بنـابراين احتمـال   . شود ولي كروموزوم سوم بطور مـستقل و اتفـاقي بـه يكـي از دو قطـب سـلول مـي رود         

بنابراين احتمال توليد يك گامت كاملا .  است50%ر هر قطب به ازاي هر سه كروموزوم همولوگ        آنئوپلوييدي د 

طبيعي برابر 
n









2
بنابراين مشاهده مي شود كه بـا       .  هاپلوئيدي مي باشد   ي كروموزومها د تعدا nمي شود كه       1

ي نيـز  مبنابراين با افزايش ، احتمال عقي. سرعت كاهش پيدا مي كند، احتمال توليد گامت طبيعي به  nافزايش

كه مشكلات  . ها مي باشد  trivalentها، تشكيل univalent و bivalentيكي نوع سيناپس بين     . بالا مي رود  



 . مشابهي را ايجاد مي كند

 

  . و يك ترتيب گامتي ممكن(3n=9)ئيد ميوز در يك سلول تريپلو: زير نويس(

  

 با  احتمال تشكيل گامت عادي برابر    
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در . همان عدد كروموزومي هاپلوئيد مـي باشـد  n است كه 1
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 n, (              ي پلي پلوئيدهايي كـه داراي ضـرايب زوجـي از تعـداد كروموزومهـاي هاپلوئيـد

سـاختار  nاگر توزيع سانترومرها در هر يك از        . هستند، مثل تتراپلوئيدها، مي توانند در ميوز بهتر عمل كنند         

اما غالباً، وجود نسخه هـاي متعـدد   . تشكيل شده در ميوز، دو به دو باشد، گامتهاي متعادل توليد خواهند شد       

ــاختارهاي پي   ــاد ســـ ــث ايجـــ ــوزوم باعـــ ــك كرومـــ ــل  يـــ ــسي مثـــ ــده سيناپـــ چيـــ

monovalentbivalenttrivalentntquadrivale   .ي مي شوندمخواهد شد كه به نوبه خود باعث عقي  ,,,

مثلاً، جنس گندم،  .  گياهان، تعداد زيادي پلي پلوئيد وجود دارد در برخي گروههاي موجودات زنده، مثلاً 

Triticum    ن عدد هاپلوئيد در چو.  كروموزوم است42 و يا 28، 14، داراي گياهاني باTriticum ،7=n   مي

nnnانواع ذكر شده به ترتيب      . باشد 246  90 و   72،  54،  36،  18گل داوودي داراي گونه هايي با       .  مي باشند  ,,



nnnnn  اين گونه ها به ترتيب     n=9با عدد پايه    . كروموزوم است  246810 در هر دوي ايـن  .  خواهند بود,,,,

,...),(دو گروه ذكر شده، پلي پلوئيدهاي زوج       nn  قادر به زنده ماندن هستند ولـي پلـي پلوئيـدهاي فـرد     24

n,3n)5(...,زنده نمي مانند  .  

)اتوپلي پلوييدي )Autolopyploidy:  

ه       . واند به دو روش بوجود آيد   پلي پلوييدي مي ت    در اتـوپلي پلوييـدي همـه كروموزومهـا از يـك گونـ

)در آلوپلي پلوئيـدي     . هستند )oidyautolopypl    ه    بكروموزومهـا شـامل هي ريـدي از كروموزومهـاي دو گونـ

ه روش هـاي مختلفـي رخ مـي دهـد               . متفاوت هستند   ـ   fusion.اتـوپلي پلوييـدي بـ ه تعـداد   گامتهـايي ك

براي مثال، اگـر    . باعث تشكيل سلول پلي پلوييد مي شود      . كروموزومهاي آنها در طي ميوز كاهش نيافته است       

به همين طريـق  . يك گامت ديپلوييد با يك گامت هاپلوييد لقاح يابد، حاصل، يك سلول تريپلوييد خواهد بود    

يـك گامـت داراي تعـداد كروموزومهـاي     . داز آميزش دو گامت ديپلوئيد، يك سلول تتراپلوييد بوجود مي آي        

بعبارت ديگر، همه گامتهايي كـه داراي       . كاهش نيافته مي تواند نتيجه ميوز موفق يك سلول پلي پلوئيد باشد           

مثلاً اگـر يـك شـاخه از    .  در ميوز نمي باشند صتعداد كروموزومهاي بيشتري از حد معمول هستند، حاصل نق        

پلوييد باشد، گامتهاي تشكيل شده در گلهاي آن شاخه ديپلوييد خواهنـد    تترا. گياهي كه خود ديپلوييد است    

ه   (اين گامتها حاصل جدا شدن كروموزومها در ميوز نيستند، بلكه حاصل ميوز يك سلول تترا پلوييد          . بود يا بـ

بافتهـاي   doublingsomaticبافت تتراپلوييد در اين مثال، مي توان نتيجه         . هستند) طور كلي پلي پلوييد     

  .ديپلوييد گياه باشد

doublingsomatic               مي تواند بطور خودبخودي اتفاق بيفتد يا بوسيله هر عاملي كه ترتيـب طبيعـي



 ـ      )شي ســين  لــمــثلاً ك .  شــود اتقــسيم هــسته را بــر هــم مــي زنــد القـ )colchicine  باعــث 

اين امر باعث مهار تشكيل دوك و در        . بوسيله مهار تشكيل ميكروتوبولها مي شود     doublingsomaticالقاي

حاصل، سلولي با تعداد    . كروموزومها در ميتوز يا ميوز خواهد شد      ) به طور كلي حركت     ( نتيجه مهار جدا شدن     

 ـ      . كروموزومهاي مضاعف مي باشد    ر را ساير مواد شيميايي، تنش هاي دمايي و فيزيكـي مـي تواننـد همـين اث

  .داشته باشند

)آلوپلي پلوئيدي  )Alloployploidy:  

نسل حاصل داراي مجموع كروموزومهـاي      . آلوپلي پلوئيدي بوسيله آميزش بين دو گونه بوجود مي آيد         

اگر محموله هاي كروموزومي دو گونه تا حدود زيـادي متفـاوت باشـند،          . كاهش يافته و هر دو والد خواهد بود       

ه انـدازه كـافي همولـوگ                 سلول حاصل در مي    وز مشكل پيدا خواهد كرد زيرا هيچ دو كروموزومي در سلول بـ

 بطـور   هـا ايـن كروموزوم  . تشكيل خواهـد داد   ) جفت نشده   (  univalentبنابراين هر كروموزوم يك   . دنتسني

 يك ارگانيـسم    چند، اگر هر  . مستقل در ميوز از يكديگر جدا مي شوند و گامت آنئوپلوييد را بوجود مي آورند              

 (در سـلولهاي سـازنده گامتهـا رخ دهـد     doublingsomatic تا زمانيكـه   vegetativeبتواند بوسيله رشد  

nn 42 )(ل شده باشد   از لقاح دو گامت كاهش نيافته تشكي       يا به جاي آن، اگر زيگوت       )→ nn 22 ، نـسل   +

بعنوان يـك  . املاً زايا خواهد بود چون هر كروموزوم داراي يك كروموزوم همولوگ در ميوز خواهد بودحاصل ك 

oKarpechenkDGهاي ژنتيك دان روسي، راكمثال، مي توان    .  را ذكر كرد..

ــال  ) تربچــه روي oKarpechenk، 1928در س )sativusRaphanusnn ,, 9182 و كلــم  ==

( )olerceaBrasiccann ,, 9182 نـسل  . وقتي اين دو گونه با يكديگر آميزش انجام دهند. كار مي كرد   ==



182اول با    =n  گياهو. گياه حاصل ويژگي هاي حد واسطي از دو گياه مذكور خواهد داشت. حاصل خواهد شد  

  . يك آلوديپلوئيد خواهد بود

 عـدد در هـر      36عداد كروموزومها دو برابر شده و به         رخ دهد، ت   doublingsomaticاگر در اين گياه   

چـون هـر كرومـوزوم در ايـن سـلولها داراي يـك       ) 48(سلول مي رسد و گياه يك آلوتتراپلوئيد خواهد شد     

 بدون توجه به چگـونگي  .  گفته مي شودidamphidiploكروموزوم همولوگ مي باشد، به اين آلوتترا پلوئيد،  

362 اين گياه را مي توان بصورت يك گياه متفاوت با       بوجود آمدن آن،   =n در اين حالت، گياه . در نظر گرفت

doublingsomatic          كلـم يـا تربچـه    ( جديد نمي توانند از آميزش با هر يك از دو گياه بوجود آورنده آن (

)(ميزش تريپلوئيد  صل از اين آ   اول حا نسل جديدي از گياهان را توليد كند زيرا افراد نسل            n3  و نازا خواهنـد

ازلحاظ كـشاورزي،  .  ناميده شده استRaphan obrassicaبنابراين گياه جديد، يك گونه جديد است و. بود

  .اين آزمايش نتيجه مطلوبي نداشت زيرا گونه جديد صفات خوب و مفيد كلم و تربچه را با هم تلفيق نكرده بود

  :ي پلوييدي در گياهان و جانورانپل

در بعضي گونـه هـاي مارمولـك،      ( هر چند پلي پلوييدي در فرمانروي جانوران نيز مشاهده شده است            

دلايـل  . پلي پلوييدي بعنوان يك استراتژي موفق تكامل در واقع يك پديده گياهي است) ماهي و بي مهرگان     

مثلاً، مكانيسم هاي تعيين جنسيت وابـسته  . وران وجود داردانمتعددي براي اثبات اين تفاوت بين گياهان و ج      

عث بر هم زدن شديد اين مكانيسم ها مـي  ا بيپلي پلوئيد. به كروموزوم ها در جانوران شايعتر از گياهان است  

وييـد  اما، توليـد يـك نـر تتراپل       .  يك مگس سركه تترا پلوييد ماده را كشف كرد         Bridgesبراي مثال،   . شود

دوماً، گياهان مي توانند بطـور  . فرزندان اين مگس تتراپلوييد، تريپلوييد و دو جنسي بودند    . ممكن نبوده است  



. ين تقسيم ميـوز جلـوگيري كننـد       حموفقتري نسبت به جانوران از بروز مشكلات حاصل از پلي پلوييدي در             

در ه باشند كه اين امر باعـث داشـتن زمـان بيـشتر و      وجود داشتvegetativeبرخي گياهان مي توانند بطور    

مـي   idamphidiploهاي نادر كه منجر به توليد سلولهاي        doublingsomatic نتيجه احتمال بيشتر وقوع   

اما دوره زندگي جانوران تا حدود زيادي ثابت و از پيش تعيين شده مي باشد كه اين باعـث                  . شوند خواهد شد  

سياري گياهـان بـه بـا      . در آنها خواهد شد   doublingsomaticفي براي وقوع   زمان كا  نداشتن  يـا  دسوماً، بـ

 براي بارور شدن احتياج دارند كه اين باعث مي شود آنها فرصت هاي بيشتري براي وقوع نحشرات گرده افشا

توليد مثلي مخصوص خـود را      در صورتيكه بسياري گونه هاي جانوري، رفتارهاي        . هيبريداسيون داشته باشند  

  .دارند كه اين باعث كاهش احتمالي هيبريداسيون مي شود

مثلاً هندوانه بي دانه .  استفاده مي شودهاندپلي پلوييدي در كشاورزي براي توليد محصولات بي 

د دانه اين نوع هندوانه از رش.   هستند و در نتيجه تكوين نمي يابنداازندانه هاي آن اغلب . تريپلوئيد است

 سيبهاي .و يك نوع هندوانه ديپلوييد بدست آمده استك نوع هندوانه تتراپلوييد هاي حاصل از آميزش ي

oshMacJumbo int  تتراپلوييد هستند.  

  

 


